

第八章 森田疗法与生活分析咨询法

第一节 森田疗法的理论与实践

森田疗法 (Morita Therapy) 是 20 世纪 20 年代前后由日本精神病学家森田正马 (Morita Shoma) 博士在总结国内外心理治疗方法, 以及自己十多年临床治疗经验基础上, 反复探索实践, 不断改进完善而创立的一种基于东方文化背景的、独特的、自成体系的心理治疗的理论与方法。森田博士生前把他独创的心理疗法称为神经症的“特殊疗法”。1938 年森田博士病逝后, 他的弟子们将这种疗法命名为“森田疗法”。

森田疗法自创立以来, 以其对神经症治疗所取得的满意的临床疗效而引起学术界广泛的关注和重视, 并获得了高度的评价。西方人称森田博士为“日本的弗洛伊德”, 森田先生的得意门生高良武久教授称森田能够独树一帜, 创造出自己的一套神经症理论, 并把这一有效的心灵治疗方法介绍给神经质症患者, 属于划时代的业绩。

目前, 森田疗法这种根源于东方文化背景和传统思想的心理疗法不仅风行于日本, 而且也受到欧美学者的关注。雷诺氏 (David Reynolds) 将森田疗法介绍到美国, 并应用于神经症的治疗中。1983 年日本森田疗法学会正式成立, 第一任会长高良武久教授及第二任会长大原健士郎教授继承并发展了森田疗法, 并将森田疗法的适应症扩大到神经症、精神病、人格障碍、酒精药物依赖等治疗领域, 并且广泛应用于正常人的生活适应及改

善生活质量中。国际森田疗法学会于 1991 年成立。在我国，1992 年召开了首届森田疗法研讨会。1994 年 4 月底，第三届国际森田疗法大会在北京国际会议中心召开，来自世界 14 个国家的 300 多名代表就森田疗法的研究及应用进行了广泛而深入的学术交流。我国森田疗法学会已正式成立。可以预计，森田疗法在我国及世界各地将会得到更广泛的应用。

一、森田正马及森田疗法的诞生

1. 森田正马其人

森田疗法的创始人森田正马 1874 年 1 月 18 日出生于日本高知县香美郡兔田村。父亲是小学教师，母亲是家庭妇女。他继承了父亲的聪明才智，也继承了母亲的善良与爱心。父母两人的养育子女方式极不相同。父亲对正马要求严厉，母亲则十分溺爱和娇纵。正马幼时体弱多病，但聪明伶俐。5 岁入小学学习，成绩优异。上中学后，由于父亲严格的管教，他开始厌学逃学、离家出走、留级。16 岁时，他患了头痛症。并且经常出现心悸。医生诊断为心脏病。两年后又患了伤寒和焦虑性症，同时还有坐骨神经痛等病。23 岁高中二年级时，父母作主与表妹久亥结婚。25 岁考入东京帝国医科大学。上大学后，森田时常被焦虑及各种病痛所折磨，为了摆脱烦恼，一方面大量地阅读心理学等书籍，一方面接受各种治疗，但效果甚微。期末来临，他已不能学习和考试。恰逢此时家里没寄生活费，使他陷入绝望的境地。他开始自暴自弃，不再关心自己的身体，拼命看书学习，结果考试成绩非常好，身体的各种病症也减轻了。从自身的经历中受到启发，森田决心从事精神卫生工作。1904 年森田进入东京大学医学院专攻精神疗法。他对当时认为治疗神经症有效的各种疗法进行实践验证，尝试运用药物治疗、说服疗法、催眠疗法，均未收到预期效果。最后，他从当时的主要疗法；如安静疗法、作业疗法、生活疗法中

吸取精华，有机结合，创造了他独特的精神疗法。1924年8月，获得了医学博士学位。1935年底，妻子久亥因脑溢血突然病故。1937年初，母亲病故。1938年4月12日，森田正马因患肺炎而病逝，终年64岁。

2. 森田疗法的诞生

森田疗法是一种具有独特哲学色彩和人生理论的日本认知行为疗法，它具有与精神分析疗法、行为疗法可相提并论的地位。森田疗法的诞生与森田本人的经历及体验有关。同时也是他多年不懈地探索、研究、实践的结晶。森田自幼就有明显的神经质倾向，年轻时与疾病苦斗，深受神经质症状的困扰。从事精神卫生工作后，搜集了大量国内外文献资料，并经过反复推敲和实践。1912年至1928年是森田一生中最出成果的时期。他撰写了许多论文。代表作有《神经衰弱以及强迫观念的根治法》、《神经质的实质与治疗》等。1930年，他创办了《神经质》杂志，并建立了森田疗法研究会，继续致力于神经质症患者的治疗和研究，直至生命的终结。

二、森田疗法的基本理论

1. 森田神经质

森田疗法是适用于神经质症的特殊疗法。神经质是神经症的一部分。神经症是一种非器质性的，由心理作用引起的精神上或躯体上的功能障碍。神经症包括的范围很广。神经质只是神经症中的一部分，主要表现为患者具有某种症状，这种症状对患者的正常生活造成影响，因此患者本人有强烈的克服症状，从症状中摆脱出来的欲望，并积极努力地克服症状。森田根据症状把神经质症分成三类：

(1) 普通神经质症：失眠症、头痛、头重、头脑模糊不清，感觉异常、极易疲劳、效率降低、无力感、胃肠神经症、自卑感、性

功能障碍、头晕、书写痉挛、耳鸣、振颤、记忆不良，注意力不集中等。

(2) 强迫神经质症(恐怖症)：对人恐怖、不洁恐怖、疾病恐怖、不完善恐怖、外出恐怖、口吃恐怖、罪恶恐怖、不详恐怖、尖锐恐怖、高处恐怖、杂念恐怖等。

(3) 焦虑神经质症(发作性神经症)：焦虑发作、发作性心悸亢进，发作性呼吸困难等。

森田认为，在一定条件下任何人都有可能出现神经质症的症状。如初次在众人面前露面，会感到紧张；听说别人发生煤气中毒事件后总觉得自家煤气阀门没关好，不反复检查就放不下心等等。对于大多数人而言，这种紧张和不安的感觉是生活中正常的、必需的心理和生理现象，事过之后就会消失。但是，对于某些具有特殊性格的人会把正常的反应视为病态，拼命想消除，结果反而使这种不安感被病态地固定下来，从而影响其正常的生活，形成神经质症。

神经质症患者的性格特征可以概括为：(1) 内向、内省、理智、追求完善；(2) 感情抑制性，很少感情用事；(3) 比一般人敏感，爱担心；(4) 好强、上进、不安于现状，容易产生内心冲突；(5) 执着、固执、具有坚持性；(6) 具有一定程度的智能水平。

2. 疑病素质说

森田对神经质发生的基础设想有共同的精神素质，称之为疑病素质。所谓疑病就是疾病恐怖，担心自己患病。这是人生存欲望的反映，存在于所有的人。但是当其强度过分时，就开始形成一种异常的精神倾向，渐渐呈现出复杂、顽固的神经质症状。

森田认为，疑病素质直接与死亡恐怖有关。而死亡恐怖与生的欲望是一个事物的两个方面。生的欲望表现在：(1) 不想生病、不想死、想长寿；(2) 想更好地活下去，不想被人轻视，想被人承认；(3) 想有知识，想学习，想成为伟人，想幸福；(4) 想向

上发展。神经质患者生的欲望过强，想达到完善的状态，反而容易陷入“死的恐怖”之中去。此外，神经质症者是一种内向型气质。内向型的人偏重于自我内省。因此，对自己躯体方面或精神方面的不快或异常、疾病等感觉特别注意关心，由于忧虑和担心而形成疑病，认为自己虚弱、异常、有病，并为此发愁。这种倾向有的是由于幼儿期的教养条件或生活环境的影响，有的则是机遇性因素，即由精神创伤而导致。总之，疑病性素质是神经质发生的根源。

3. 精神交互作用学说

森田认为，神经质形成的原因是疑病素质和由它引发的精神活动过程中的精神交互作用所致。所谓精神交互作用是指因某种感觉偶而引起对它的注意集中和指向，这种感觉就会变得敏感，感觉的过敏使注意力进一步固定于此感觉。感觉与注意彼此促进、交互作用，致使感觉更加过敏的精神过程。此恶性循环反复过程中，产生精神身体症状。森田博士把这种心理状况用禅语表达为：求不可得，越想求则越得不到。当症状发生后，患者常被封闭在主观世界中，并为之苦恼。在这种状态下，容易产生预期焦虑或恐怖，由于自我暗示，注意力越来越集中。森田认为，不阻断精神交互作用，症状会固着。治疗的原则是对症状采取顺其自然的态度，必须是以事物为准则，以目的为准则，以行动为准则。

4. 神经质发生的机制

森田在《神经质的实质与治疗》一书中提出了关于神经质的病理，可以用公式表达如下：

$$\text{起病} = \text{素质} \times \text{机遇} \times \text{病因}$$

素质指疑病性素质。神经质的人是内向的，对什么都担心。由于某种原因，把任何人都常有的感觉、情绪、想法过分地认为病态，并对之倾注、苦恼。机遇指某种状况下使之产生病态体验的事情，也称诱因。病因指精神交互作用。

也就是说，有疑病素质的人，由于某种诱因，注意力集中于自己的身体或精神变化，由于注意力的集中，其感觉越来越敏感，注意力也越来越集中，并固定下来，使症状发展，形成神经质的症状。在这里，疑病性素质是根源，精神交互作用对症状发展起重要作用。因此，森田疗法的着眼点必须是对疑病素质的陶冶和锻炼，以及阻断精神交互作用。

5. 森田疗法与其他疗法的比较

作为一种独特的心理治疗理论与方法，森田疗法与精神分析、行为疗法等理论有许多不同之处。对它们进行比较，有助于我们加深对森田疗法的认识。森田疗法与精神分析最大的不同是它不管过去如何，而把重点放在现实生活，强调“像健康人一样生活就会变的健康”，让患者把自己列入健康人范畴，去积极追求健康人的生活态度。森田疗法与行为疗法的不同在于它强调在实际生活中，以目的，行为为准则进行生活，而不是在特设的实验条件下进行。森田疗法学会现任会长大原健士郎曾系统探讨过森田疗法与其他主要理论的区别，结果见表 8-1。

表 8-1 精神分析疗法、行为疗法、森田疗法的比较

精神分析法	行为疗法	森田疗法
有公认的形式，但没有恰当的定式化。没有一贯性的理论	有可验证的操作，恰当的定式化，有一贯性的理论	有可消除患者主，客观的一贯性的理论
不需要必要的统一限制的观察或实验、来自临床观察的治疗方法	为验证其基础理论和以此为指导的操作，进行有计划的实验研究	为了验证基础理论和以此为指导的操作，进行种种的检查和预后调查等，通过实践形成理论上的假说
认为是无意识的原因导致症状	认为症状是不适当的条件反射	认为症状是神经质倾向的人表现的适应不良
由于压抑产生症状	症状是错误的学习	症状是素质和精神交互作用导致的注意固定。

续前表

症状学的理论认为由于防御机制决定症状。	症状学的理论认为偶然的环境和条件以及植物神经的不稳定，又通过个体的差异决定了症状。	症状学理论认为具有神经质倾向的人，以疑病性体验为契机发病，通过精神交互作用、自我暗示、思想矛盾等的心理机制，使注意固定形成症状。
对神经症性障碍的治疗都必须基于生活史。	对神经症性障碍的治疗都与现在的习惯有关，可以说与生活史的发育无关。	神经症性障碍的治疗，对既往的精神创伤不像精神分析那样重视，不像行为疗法那样忽视调整环境的同时，努力矫正现在的行为。
治愈的根本是通过精神动力学（无意识的），而不是通过控制症状达到治愈。	治愈是通过控制症状，也就是消除不适应的条件反射，建立所希望的条件反射，达到治愈。	治愈的重点首先是改善行动，症状和情绪是次要的，形成健康的生活态度，其结果症状也得到改善。
对症状、梦、行为的解释是治疗的重要部分	即使解释不是主观的，也不是错误的，却是不恰当的。	对症状、梦、行为等不进行精神分析，但又不像行为疗法那样忽视。
某症状治愈，新的症状又产生。	假如消除了骨骼肌系统以及植物神经系统的条件反射，可带来持久的康复。	如果仅仅治疗症状，症状可由一个变成另外一个。通过掌握适应现实生活的生活态度症状则消失了。
移情是在神经症性治疗中不可缺少的。	医患的关系有时在某种状况下有作用，但对神经症性障碍的治疗并非不可缺少。	移情不像精神分析那样重视，但也重视医生、患者间的关系，患者同事之间的关系。

三、森田疗法的特点与治疗原则

1. 森田疗法的特点

森田疗法作为一种独特的心理治疗的理论具有以下几个特点：

(1) 不问过去，注重现在。森田疗法认为，患者发病的原因是有神经质倾向的人在现实生活中遇到某种偶然的诱因而形成的。治疗采用“现实原则”，不去追究过去的生活经历，而是引导患者把注意力放在当前，鼓励患者从现在开始，让现实生活充满活力。

(2) 不问症状，重视行动。森田疗法认为，患者的症状不过是情绪变化的一种表现形式，是主观性的感受。治疗注重引导患者积极地去行动，“行动转变性格”、“照健康人那样行动，就能成为健康人”。

(3) 生活中指导，生活中改变。森田疗法不使用任何器具，也不需要特殊设施，主张在实际生活中象正常人一样生活，同时改变患者不良的行为模式和认知。在生活中治疗，在生活中改变。

(4) 陶冶性格，扬长避短。森田疗法认为，性格不是固定不变的，也不是随着主观意志而改变的。无论什么性格都有积极面和消极面。神经质性格特征亦如此。神经质性格有许多长处，如反省强、做事认真、踏实、勤奋、责任感强；但也有许多不足，如过于细心谨慎、自卑、夸大自己的弱点，追求完美等。应该通过积极的社会生活磨炼，发挥性格中的优点，抑制性格中的缺点。

2. 森田疗法的治疗原则

采用森田疗法治疗神经质患者时，首先要帮助患者认清神经质症到底是一种什么样的疾病，其症状是怎样发生的，神经质者的性格特征。搞清神经质症的本质对治疗有极重要的作用。有些患者弄清了症状的本质就很快治愈了。在治疗过程中，一般遵循以下几条基本原则。

(1) 养成顺其自然的态度。森田认为，当症状出现时，越想努力克服症状，就会使自己内心冲突加重，苦恼更甚，症状就越顽固。如果症状出现时，对其采取不在乎的态度，顺应自然、既来之则安之，接受症状，不把其视为特殊问题，以平常心对待。对于由不得自己的事情，即使着急也无济于事，只能面对现实接受现实。就象天气一样，不管其好坏，都应该任其自然，坚持去做自己能做的事。顺其自然不是放任自流，无所作为，而是患者一方面对自己的症状和情绪自然接受，另一方面靠自身努力带着症状，去做自己应该做的事。

(2) 忍受痛苦，为所当为。神经质症患者常常采取逃避痛苦的态度。如因有头痛感而不工作，因害怕疾病而不外出，因赤面恐怖而避开人群。当实在逃避不开时就尽量敷衍。这种逃避的态度永远不可能适应现实生活。要想改变，必须做到无论多么痛苦，都应该做到忍受痛苦投入到实际生活中去，做应该做的事情，这样就可以在不知不觉中得到改善。如对人恐怖者要忍着发抖的恐惧心坚持与他人接触；不洁恐怖者害怕不洁仍然坚持打扫卫生。就像不跳入水中永远也学不会游泳一样，不忍受痛苦坚持去做自己应该做的事情，从事积极、有效、建设性的活动，就永远不可能改善。只有当患者把原来集中于自身的精神能量投向外部世界，在行动中体验到自信与成功的喜悦，症状就会淡化直到消失。

(3) 目的本位，行动本位。森田疗法主张患者抛弃以情绪为准则的生活态度，而应该以行为为准则。神经质者共有的生活态度是看重情绪，常常感情用事。情绪不好时什么都不想做，一些平常的生理现象也觉得是得了病。森田疗法要求对于不受意志支配的情绪不必予以理睬，让我们重视符合自己心愿的行动，唯有行动和行动的成果才能体现一个人的价值。“与其想，不如做”。对情绪既来之则安之，不受其控制，要为实现既定的目标去行动。

(4) 克服自卑，保持自信。神经质者有极强的追求完美的欲

望，做事务求尽善尽美，对自己苛刻。事实上人无完人，我们每天都可能出现各种意想不到的失误。苛求自己的结果只能使自己感到失望、失败，从而失去信心。神经质者当事实与他们的主观愿望背道而驰时，就不可避免地成为不完善恐怖，常常夸大自己的不足与弱点，并为此苦恼不堪，自卑自责，低人一等，结果一事无成。自信产生于努力之中。许多陷入完善欲桎梏之中的人三思而再思，却不去行动，强调自己没有信心。认为有了信心才能去行动是荒谬的。当徘徊在做与不做之间时，就应该大胆去做，即使没有自信或可能失败，也必须去行动。只要努力就可能成功。

四、森田疗法的实施与方法

1. 森田疗法适应症

森田疗法治疗的对象主要是神经质症，即神经症中的神经衰弱、强迫症、恐怖症、焦虑症。据日本的研究报道，采用森田疗法痊愈率（无论主观上还是客观上症状消失）达60%左右，好转率（主观上还残留症状，客观上对社会的不适应多少还存在）达30%左右^①。治疗效果显而易见。近年来，森田疗法的适应症正在扩大，除神经质症患者以外，药物依赖、酒精依赖、抑郁症、人格障碍、精神分裂症等患者通过治疗，取得了效果。

森田疗法的实施主要有三种形式：住院式森田疗法、门诊式森田疗法、生活发现会。根据患者的症状轻重，以及社会功能影响大小，选择适当的方法。无论是哪种治疗形式，指导思想是一致的。都是通过森田理论学习及治疗者的指导帮助，改变患者的性格特点，阻断精神交互作用，把患者生的欲望引导到建设性生活的行动中去，以达到使患者获得对生活的体验和自信。

^① 大原健士郎著，崔玉华译：《森田疗法与新森田疗法》，1版，126～127页，北京，人民卫生出版社，1995。

2. 住院式森田疗法

住院式森田疗法是森田疗法的主要形式，一般适用于症状较重，正常生活、工作受到较明显影响的患者。住院为患者提供了一个新的环境，杜绝其与外界的联系，使其专心致志地接受治疗。住院式治疗，大致需要 40 天，分为 5 个阶段：

(1) 治疗准备期。治疗者要向患者说明其病是心理疾病，可以用森田疗法治疗，并讲清治疗的原理及过程。介绍已取得的疗效。征得患者同意后，要求患者配合。

(2) 绝对卧床期。大约需要 4 天~7 天。绝对卧床的目的是：消除心身疲劳；养成对焦虑、烦恼等症状的容忍和接受态度；激发出的欲望。绝对卧床期间，患者进入一个封闭的单人病室，除进食、洗漱、排便之外，安静地躺着，禁止会客、读书、谈话、抽烟等活动。并由护士监护。主管医生每天查房一次，不过问症状，只要求患者忍受并坚持。患者卧床期间经历了从安静到无聊、烦躁不安，解脱、强烈地想起床干事的心理过程。

(3) 轻作业期。大约 3 天~7 天。此阶段仍禁止交际、谈话、外出，卧床时间限制在 7 小时~8 小时。白天到户外接触新鲜空气和阳光，晚上写日记。晨起及入睡前朗读古事记等读物。患者从无聊到自发地想活动、作业，逐渐减少对其工作的限制，允许劳作。此时，患者从无聊中解放出来，症状消失，体验到劳作的愉快，并越来越渴望参加较重的劳动。与此同时，主管医生指导并批改患者日记。

(4) 普通作业期。大约 3 天~7 天。此时，患者转入开放病房，参加森田小组活动。每天参加劳动，打扫卫生，浇花、手工操作，文体活动。每天晚上记日记并交医生批阅。医生不过问患者症状和情绪，只让患者努力工作，读书。此阶段患者通过行动，体验带着症状参与现实生活的可能性和成功感，学会接受症状，并逐渐养成按目的去行动的习惯。

(5) 生活准备期。大约 7 天~10 天。此阶段患者进行适应外界变化的训练，为回到实际生活中做准备。治疗者每周与患者谈话 1 次~2 次，并继续批阅日记，给与评语。允许患者离开医院进行复杂的实际生活练习，为出院作准备。

出院后的患者为巩固疗效，定期回医院参加集体心理治疗，继续康复。

(6) 应用实例。

【案例】 患者基本情况：男，大学生，20 岁，诊断为对人恐怖。

症状形成过程：高三时被同班一坐在自己后面的男生说讨厌，而这个男生是班内很有威信的人，从此认为问题严重，反复想被讨厌的理由，不停地为此担心，非常痛苦，并不敢经过那位同学的身边。高中毕业时，连行人的目光都不敢正视，对陌生人也害怕。曾经去就医但无效。考上大学后症状仍未消失，不敢看人，实在苦恼，不能忍受了，要求住院治疗。

住院治疗过程：绝对卧床期间，认识到住院前逃避症状是自己的弱点，强烈地意识到已经不能逃避了。并且仍有能否治好的烦恼，感到如果不把森田疗法用于自己，那么可治愈的也治不好。卧床期结束后，学习森田理论，懂得了强迫观念困着的机理，有了去摆脱的精神准备。日记中，治疗者指出了患者自尊心强、规规矩矩、不服输、害怕暴露缺点等性格特点。并指出被想喜爱的人讨厌的情况许多人都有，彼此讲坏话也是常见现象，不必为此过虑，讲了也没办法。因为别人说了“讨厌”而苦恼不已是缺乏自信的表现。人际关系是相互的，尽管胆怯，紧张，也应该去做，做和不做大不一样。人生如果有了生活的目标，就能耐受苦难，“达到目标的准则是行动”。患者在住院过程中，通过观察思考，日记指导，新老患者的行动影响，学到了许多，立志出院后努力去

学习哲学，实现自己成为学者的目标。出院时症状消除。^①

3. 门诊式森田疗法

(1) 门诊式森田疗法的特点。门诊式森田疗法适合于那些症状中度的患者，最有效的是焦虑性神经症。神经衰弱、中度强迫倾向、对人恐怖症者亦适用。门诊式治疗每周2次，每次1小时左右，疗程为2个月~6个月，因人而宜。治疗过程中，治疗者要找出患者问题的关键，讲清神经质者的性格特点及神经质症形成过程，介绍治疗原则，要求患者以顺其自然的态度，接受症状，带着症状去从事日常的活动。治疗者可以反复使用一些格言，如“日日是好日”、“日新又日新”、“忍受痛苦为所当为”、“烦恼即解脱”等，要求患者以此为行为指导。同时，要求患者把每天的生活写成日记，记录行为活动和思想状况，医生通过日记了解患者生活，并给予评价，鼓励患者努力向上的生活态度。

(2) 应用实例。

【案例】 患者基本情况：男，外语专业大一新生，诊断为强迫观念及行为，并有疑病倾向。

症状形成过程：高二时，一次吃完晚饭，突然想到唾液能否咽完。自那以后，这个念头经常出现，而一出现就咽唾液。自知此想法荒唐，尽量控制它，反而更加厉害，有时咽唾液感到喉部疼痛，怕得癌症。因过于担心，肠胃不好，精神不集中，影响学习，十分苦恼。

治疗过程：治疗者首先建议他到医院对喉部检查，排除患病疑虑；其次从生理角度解释唾液产生过程，解决他唾液能否咽完的想法；接着采用森田疗法进行治疗，阐明强迫观念产生的原因，反复说明“顺其自然”的道理，指出对症状

^① 转引自大原健士郎著：《森田疗法与新森田疗法》1版，83页，北京，人民卫生出版社，1995。

的抵抗是徒劳的，要求他接受症状，正常地学习。并把森田疗法的书让他带回去仔细阅读，结合自己症状思考，下次来谈自己的认识。几次治疗后，他从道理上明白了顺其自然的重要性，但心理上还是在控制那些念头。治疗者指出了这一点，并要求他继续认真阅读，理解森田疗法，用建设性态度去实践，带着症状积极行动。经过一个学期的门诊治疗，症状基本消失。患者在写体会时谈到：顺其自然表现为：第一，如何看待发生过的事，既然发生了，就成为历史，再后悔、再假设也没用。自己在高考前一段时间常想，假如我没这个病就好了；第二，如何看待未发生的事，不能过多的往坏处想，车到山前必有路；第三，出现症状顺应它，不抵抗，认为自己出现的症状不是独一无二的，而是自然的、平常的体验；第四，要用积极的态度对待生活，要充满信心的迎接每一天，保持充实愉快的生活，勇敢面对困难。

4. 生活发现会

(1) 什么是生活发现会。生活发现会适合于那些症状较轻的，能够正常工作、生活的人，也适合于正常的人进一步增进身心健康。生活发现会的目的是通过系统学习森田理论，使成员领悟并努力实践，从神经质症状中解脱出来，更加建设性地工作和生活。据统计，参加生活发现会有 50% 的人达到痊愈，42% 的人有好转。^①

生活发现会的全国性组织在东京，现任理事长是大谷铃代女士。该组织发行月刊“生活发现”，介绍森田理论，专家研究，交流患者体会及各地开展的丰富多彩的活动。目前，日本全国共有 137 个生活发现会集谈会，参加学习人数达 6700 多人。参加学习

^① 王登晖、谢东编著：《心理治疗的理论与技术》，1 版，第 402 页，时代文化出版公司，1993。

的人有在生活中因神经症症状而苦恼的，也有已经克服了症状，想更加充实地生活的人。参加者或自愿报名，或由医疗机构推荐。

生活发现会是以集体形式学习森田疗法理论的自助团体，成员之间不是医患关系，只有老会员和新会员之分。新会员在集体学习过程中向老会员述说自己的苦恼，老会员根据自身战胜神经质症的体验给予指导和帮助。新会员以老会员的经验及帮助为行为指导，努力克服神经症。而那些通过学习及团体活动，已经从神经症的苦恼中解放出来的老会员在帮助新会员的同时，也进一步加深对自我的洞察，发挥自己的个性，继续完善自己。

(2) 生活发现会活动的方针。本方针是根据生活发现会会则第三条、第四条而补充制定的，内容包括：

1) 生活发现会的森田理论集体学习的目的不仅是克服神经质症的症状，而且在实际生活中发挥森田疗法作用，更加建设性地生活。因此，与本目的有同感，能够正常生活的人，无论是谁都可以参加。

2) 生活发现会的活动宗旨是通过森田疗法的集体学习和实践，自己解决自己的问题，因此，可以根据自己的意愿参加活动。

3) 生活发现会的森田疗法理论集体学习的组织不是医疗机构，而是自助组织，是基于会员之间相互理解，相互启发，有效地利用闲暇时间，自主地开展活动。

4) 会员之间是朋友，谋求温馨的人际交流，通过分享相互之间的经验与希望，共同成长，更积极的生活。

5) 组织中的负责人（干事或理事）是为了促进组织活动顺利地进行而设的，会员之间相互是平等的。

6) 在生活发现会中会员之间的隐私权受到尊重和保护。会员在活动中绝不涉及工作、营利、宗教、政治等内容。

(3) 生活发现会的学习内容。生活发现会的森田疗法学习形式一般分为地区集谈会，基础学习会，中级学习会、研讨会。地

区集谈会是指会员每月参加一次，到家庭所在地附近的会场，互相交谈，话题是生活中为哪些事而烦恼，日常生活中怎样学习森田理论，怎样发挥森田理论的作用。每周1次，每次约2小时，3个月一期。学习内容包括：

- 1) 神经质症是怎么得的（如神经质症的实质、神经质症形成机制、由症状而歪曲了的看法与观点等）。
- 2) 人的欲望与焦虑。（如焦虑是欲望过度的反应，生的欲望与死的恐怖，各种欲望的自觉等。）
- 3) 感情的法则及感情与行为的法则。（如感情的五个法则、感情与行为的关系、积极的行为与愉快的情绪、消极的行为与不快的情绪，重复积极行为的重要性等。）
- 4) 神经质的性格特征。（如性格的理论、行动改变性格、神经质者的性格特征等）
- 5) 关于顺其自然的生活态度。（如顺其自然的被动面和能动面，积极行动阻断精神交互使用，从症状本位朝向目的本位等）
- 6) 神经质症的治疗（如神经质症的治疗过程、所谓治疗是不把症状视为异物的态度等）
- 7) 行动的原则。（如积极生活的12个重点、促进行动与实践的指导等）

以上7部分内容的学习必须结合日常生活边学习边实践。学习过程中每天要写日记，老会员根据自己体会批改日记，解释说明。

中级学习会是参加完基础学习会后而进一步提高的学习形式。每周1次，每次约2小时，3个月1期。学习会的目标是充实现实生活，朝向自我实现，促进人的发展与完善。

研讨会主要是邀请精神科医生、心理学专家进行深入辅导、讲座、参加者主要是老会员。

(4) 生活发现会的特点。生活发现会是住院式森田疗法和门

诊式森田疗法的自然延伸，是介于治疗与生活之间的一种自助心理健康的活动。参加者通过相互交流与启发，深化了对森田理论的认识，而且通过相互支持与鼓励，在生活中修正和更新对自我的认识，积极尝试新的行为。多年的实践证明，生活发现会已成为森田疗法的一种重要实施途径和方法。对于心理卫生教育及心理健康推进活动，也将发挥其积极的作用。

第二节 生活分析咨询法

生活分析咨询法简称 LAC 法，是英文 Life Analytic Counseling 的缩写。在日本，也被称为 MT 法。MT 法源于生活分析咨询法开发者松原达哉 (Matsubara Tatsuya) 的英文姓与名的第一个字母。这种方法开始是为那些缺乏学习动力和热情的学生通过自我分析、反省生活行为，以达到改善生活现状，达到有目的，有积极性地生活的一种心理咨询方法。现在，这一方法通过开发者不断完善，适用面越来越广，已推广到中学、企业、军队等领域。

一、生活分析咨询法的开发者及开发背景

1. 松原达哉其人

生活分析咨询法的开发者松原达哉先生 1930 年 4 月 3 日出生于日本岐阜县羽岛郡岐南町一个农民家庭里。在四个兄妹中排行老三。小学毕业时正逢第二次世界大战爆发。为了实现科学救国的愿望考入工业专科学校机械科，边读书边到兵工厂劳动。1945 年 8 月 10 日日本战败，又重新回到课堂学习。五年学业结束后，又到岐阜师范学校学习一年，随后考入东京高等师范学校理科数学部。在数学课教学实习中发现自己非常喜欢孩子，善于与人打交道，于是转入东京教育大学心理学科三年级攻读教育心理学。1955 年大学本科毕业考入研究生院，继续攻读教育心理学，并开